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Husassistenternes Forhold.

I Lolland Falster Socialdemokrat af 23. 
November finder vi en udmærket Artikel, 
hvori skildres Husassistenternes Forhold i 
Pladser og deres stadige staaende udenfor 
Organisatioren. I Artiklen peges ogsaa paa 
forskellige Grunde.

Vi hidsætter her et lille Uddrag, og takker 
nævnte Blad, fordi det taler Husassistenternes

„Det er en ret kendt Sag, at kun faa 
Arbejdere er bundne ved og afhængige af 
deres Tjeneste som Husassistenterne, de 
maa som Regel være paa Stikkerne om 
Morgenen, før alle andre i det Hus, hvori 
de har Plads, og det er ret almindeligt, at 
de er de sidste, der er færdig med Dagens 
Gerning.

Ret ofte varer Husassistenternes Arbejds­
tid fra Kl. 6—7 om Morgenen til 10—11 
om Aftenen, og sjælden eller aldrig har ce 
en hel Helligdag fri. De Husassistenter, der 
regelmæssig har halv Frisøndag er særdeles 
godt stillet i saa Henseende.

Disse Forhold er imidlertid saa velkendte, 
at de næppe behøver at nævnes, hvert Menne­
ske kender dem.

Naar vi atter har fremdraget dem, er 
Grunden den, at der igennem de sidste 
Aaringer er gjort Forsøg paa at bøde derpaa. 
Det er klartseende Kvinder i Husassisten­
ternes egen Kreds, der forlængst har indset 
det meningsløse i, at Husassistenterne be­
handles og betragtes som en Pariakaste, 
medens deres mere velhavende Medsøstre, 
Fruerne (der findes naturligvis gode Und­
tagelser) dem, der har Raad til at holde 
Husassistent — lader sig opvarte og betjene 
fra det Øjeblik, de sent paa Formiddagen 
træder ud af Sengen til de langt ud paa 
Natten efter en lang Aften i Sus og Dus 
atter lægger deres „trætte“ Lemmer til Hvile.

Naar det ofte fra disse forskellige Hold 
tilraades Husassistenter at holde sig fra 
Fagforeningen, er det selvfølgelig grundet i 
Mangel paa Forstaaelse hos Forældrene paa 
Trods af, at det sker at de begge er orga­
niseret i Fagforeningen, og saaledes kender 
Organisationens Magt og Betydning, syntes 
de ikke der er Grund til, at deres unge 
tjenende Døtre skal staa i en Fagforening. 
De tænker ikke over, at delte, at de staar 
udenfor er den eneste Hindring for Ind­
førelse af en rimelig Arbejdstid, ja tillige 
en Hindring for forbedrede Lønforhold.

Med disse Linier vil vi da gerne sige til 
de forskellige Faktorer, der spiller ind her: 
Sørg for, at de unge Husassistenter melder 
sig til Optagelse i deres Organisation, det 
er for dem lige saa vigtigt som for alle 
andre Arbejdere at være organiseret og det 
er en Betingelse for, at de Undtagelsesfor­
hold, hvorunder de frister Tilværelsen, b'iver 
ændret i den rigtige Retning.

Den nye Tyendelov
eller

Retsforholdet mellem Husbond eg Medhjælper
træder i Kraft 1. Januar. Loven har jo nu 
været optaget i vort Medlemsblad. Meget 
godt er der ikke at pege paa men lidt er 
der dog. Loven, der ubetinget gælder for 
Personer under 18 Aar. Personer over 18 
Aar kan ved særlig Aftale fraskrive sig en 
Del af den, men hvis ikke dette sker, gæl­
der Loven for dem alle. Fæstemaalet er 
som sædvanligt,

Paa Skiftedagen forlades Pladsen Kl. 12, 
og man møder i Plads senest Kl. 10.

Hvis Vedkommende ikke møder i Pladsen, 
men er blevet forhindret, skal der ventes i 
2 Dage. Der gives 2 halve Fridage til at 
søge ny Plads i.

Ferie: I Løbet af V* Aar gives 3 Søgne­
dage fri, i Løbet af et helt Aar gives 6 Søgne­
dage fri, samlet eller delt. Kostpenge er 
mindst 1 Kr. 50 Øre pr. Dag.

Husbonden skal holde Husmedhjælpernes 
Ejendele brandforsikrede for 500 Kr.

I Værelset skal være Vinduer til at aabne, 
der skal findes : Seng, Bord, Stol, Vaskestel, , 
rene Lagener en Gang hver Maaned, rent 
Haandklæde hver Uge.

I Fritiden skal der være Adgang til et 
opvarmet Værelse.

Personer under 16 Aar maa ikke benyttes 
til Natarbejde. Personer paa 16—18 Aar, 
som benyttes til Natarbejde, skal Dagen 
efter have tilsvarende Fritid.

En hensynsløs Husmoder.
At vor Organisation er nødvendig, faar 

vi stadig Bevis for; Skade, at saa faa af 
vore Standsfæller indser detle, før de har 
prøvet det Onde, der bydes i Verden. Her 
er et Bevis for, at det er godt at være i sin 
Forening.

Vort Medlem Valborg Olsen, som har 
været Elev paa Fagskolen, saavel paa det 
halvaarlige som paa det tre Maaneders Kur­
sus for Viderekomne, og der givet og faaet 
Bevis for, at hun er en Husassistent, der 
godt kan udføre sit Arbejde, fik Plads den 
1. November hos Grosserer Schrei. Det 
viste sig straks, at Husmoderen her var et 
meget urimeligt Menneske, der intet kunde 
faa godt nok, ikke kuiide unde sin Hus­
assistent en rolig Time, men ikke nok her­
med. En Dag kom en aiaben Dør til at 
vælte en Lampe og den elektriske Pære gik 
i Stykker. Fruen befalede nu V. O. at va­
ske Glasskaarene op; der blev ikke fejet i 
hendes Stuer. Resultatet af den unge Piges 
Lydighed blev, at der kom smaa Glassplin­
ter i hendes Hænder, der gik Betændelse i, 
efter hendes Moders udtrykkelige Ønske 
søgte hun Læge 10 Dage efter, det viste sig 
nu at venstre Haand blev skaaret helt ind til 
Benet, og at den unge Pige maatte møde 
hver Dag i 14 Dage, hvor Saaret stadig blev 
aabnet og forbundet igen. V. O. maatte bo 
hos sine Forældre, hun sagde sin Plads op 
til 1. Decbr.

Grossereren agtede dog ikke at give Kost 
penge, langt mindre Erstatning. V. O. 
havde imidlertid henvendt sig i sin Fag­
forening og vi gjorde Grossereren opmærk­
som paa, at den unge Piges Arbejdsudyg« 
tighed var en Fialge af hans Hustrus uri­
melige Forlangende af at udføre et Arbejde 
der var forbundet med Fare, og vi agtede 
al anlægge Sag.

Dette er nu sket, og vi haaber at Fruen 
maa blive belært om, at en Husassissent 
ikke er en Ting, men Menneske af Kød 
og Blod og endvidere i Nutiden ikke stil­
tiende finder sig i alt. —

Og ‘haaber vi at Tidens Retsbegreb maa 
være saaledes at vi faar Ret i vort Krav.

Husassistenternes Forbund.
Hovedkontor: 

Rosengaarden 14, København K.

Til Afdelingerne.
I sidste Numer af vort Medlemsblad hen­

stilledes til Afdelingerne om at foranstalte 
Agitation i November, da der var kommen 
mange Husassistenter i nye Pladser.

Hvilke Afdelinger har fulgt Vinket? Lad 
os høre lidt derom.

Forbundets Formand længes efter at høre 
noget derude fra. Husk, hvad vi lovede 
hverandre paa sidste Kongres, og husk, at 
Tiden løber saa hurtigt, næste Sommer skal 
vi samles til Aarsmøde i Nykøing F.

Hvad skal vi bringe med der? hvem kom* 
mer med gode Resultater? Lad det blive 
Samtaleemne i Juleugen, saaledes at vi alle 
ved, hvad vi vil, naar vi gaar ind i det nye 
Aar.

Husk:
Stilstand er for unge Hjerter Døden, 
Stormmarsch fremad det er deres Liv.

Benyt nedenstaaende lille Blanket i Jule­
ugen. Giv Forbundet en pæn Nytaarsgave 
i en Flok nye Medlemmer saavel fra Køben­
havn som fra Provinsen og vi ønsker dem 
alle en glædelig Jul og et godt Nytaar.

Red.

Nyt Medlem,
Ved Tegningen betales 2 Kr. 75 Øre i Indskud 

og Kontingent.

Husassistent. Fagforen, i .............................

Navn ----- ............................. -..............................

Født d. I 19 i......................— _ 

Indmeldt den ...................................... .......—

Bopæl................ - ......    -..........

Repræsentantens Navn .............. ...........i —

Afdelingen i Nykøbing F.
afholdt ekstraordinær Generalforsamling d. 
7. Novbr. 1921 paa Hotel Valdemar med 
følgende Dagsorden:
1. Valg af Dirigent.
2. Forhandlingsbogen og Beretning.
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Fritz Kastrups Eftt.
Christensen Thuen.

Qravensgade 2. Aalborg.

Hvide Varer. Gardiner.
Sengeudstyr.

3. Regnskabet.
4. Valg af Formand.
5. Valg af 3 Bestyrelsesmedlemmer, 1 Sup­

pleant, 1 Revisor og 1 Revisorsuppleant.
6. Eventuelt.

Formanden aabnede Generalforsamlingen 
og bød Medlemmerne Velkommen, hvorefter 
Frk. Ella Hansen valgtes til Dirigent. Der­
efter oplæste Formanden Forhandlingsbogen 
og aflagde Beretning for det sidsfe V2 Aar, 
hvoraf det fremgik, at der er afholdt en Ge­
neralforsamling, 5 Bestyrelsesmøder, 5 Med­
lemsmøder. Til de 3 har der været frem­
mede Talere og til 1 har Formanden ind­
ledet. Endvidere endvidere er der for at 
sikre Foreningens økonomiske Side afholdt 
1 Bal og i Fugleskydning med Bal. For­
handlingsbog og Beretning godkendtes en* 
stemmigt.

Kassereren oplæste det reviderede Regn­
skab, som enstemmigt godkendtes.

Til Formand genvalgtes med Akklamation 
Kristine Rasmussen. Til Bestyrelsen Jenny 
Rasmussen (genvalgt), Ella Hansen og Ka­
ren Hansen (nyvalgt), Suppleant blev Ellen 
Nielsen. Ti Revisor genvalgtes Hr. Tapet­
serer Paaske, Suppleant blev Frk. Jørgen­
sen.

Under Eventuelt opfordrede Formanden 
Medlemmerne til at deltage i Agitations* 
arbejdet, og man enedes om i Vinterens Løb 
at afholde en Agitationsuge.

Derefter sluttede Dirigenten Generalfor­
samlingen og man samledes om et fælles 
Kaffebord. K. Rasmussen.

Stiftelsesfesten i København
den 15. November var meget vellykket; alle 
Pladser i Salen var optaget og saa vel Frk. 
Dik Riegels som de Herrer Heglund og 
Viggo Larsen gjorde Lykke, saavel Sang 
som Oplæsnind, saa alle var enige om, at 
det var en udmærket Aftenunderholdning. 
Derefter fulgte et vellykket Bal til Kl. 12. 
Dukken blev vundet paa Nr. 31.

Afdelingen i Nakskov
afholdt Generalforsamling den 2. December 
med følgende D agsorden:

1. Valg af 1 Bestyrelsesmedlem.
2. Regnskabet.
3. Forhandlingsprotokol.
4 . Gaasespil den 17. Decbr.
5. Oprettelse af et Sykursus.

Frk. Martha Mortensen valgtes i Stedet 
for Frk. Martha Hansen. Regnskabet og 
Forhandlingsprotollen godkendtes.

Det vedtoges at afholde Gaasespil d. 17. 
Decbr. og paabegyndte et Sykursus i Januar 
Maaned. K  Nødholm.

Afdelingen i Aalborg
Lørdag den 26. November forhandlede 

vort Forbund med Aalborg Kommunes Løn­
udvalg angaaende Lønningerne for Husas­
sistenterne paa Kommunehospitalet. Efter 
nogen Forhandling enedes man om at lade 
de nuværende Lønninger blive staaende ind­
til 1. April 1922. — Derefter kan Overens­
komsten opsiges med 1 Maaneds Varsel fra 
en af Siderne.

Rettelse
I foirige Nummer af Husassistenten var 

følgende Trykfejl;
Helene Nielsen skal være Hilma Nielsen, 

Petra Sten skal være Petra Stens, Dagmar 
Hansen skal være Dagmar Horsens.

Husk
at agitere for din Forening, tegn et Medlem 
eller tegn en Abonnent paa vort Blad. Vær 
nu alle med i Arbejdet.

I ønsker jo dog alle, at vor Bevægelse 
skal leve og virke til Gavn for Stand.

Vær saa ogsaa med i Arbejdet.

V e d  J u l e t i d .

Hvem har ikke travlt mod Jul, der er 
altid noget ud over det sædvanlige, dette 
gælder vel først og fremmest de huslige 
Kvinder, enten de saa er gifte eller ugifte, 
de skal sørge for Hus og Hjem, der er 
ekstra Rengøring, ekstra Bagning, Kogning 
og Stegning, Juletræ og Julefest, thi alle 
skal være Barn, i hvert Fald lidt af Barnet 
i Julen. Julegaver skal der ogsaa tænkes 
paa, selv om det er sløje Tider, vil man 
glæde andre i Julen med en lille Ting, og 
det aller bedste er selvfølgelig det man kan 
lave selv.

Man skal ogsaa tænke paa at give en

lille Skærv til dem, der har det mindre 
godt, især er der mange Hjem i denne Jul, 
hvor det vil være smaat med Juleglæden, 
fordi der er saa megen Arbejdsløshed. Vi 
vil derfor ogsaa bede vore Læsere, ligesom 
tidligere Aar ikke glemme Børnenes Kontor, 
men tage et Bidrag med, stort eller lille, til 
Foreningens Møde i Rosengaarden, Onsdag 
d. 14. eller 21. da en Indsamling vil finde 
Sted, og vi bør hver kunne tænke, jeg har 
været med til at mætte et Barn Juleaften.

En glædelig Jul og et godt Nytaar ønskes 
alle vore Læsere.

Red.

P l a d s e r
anvises fra

Husassistenternes eget Anvisningskontor,
Rosengaarden 14, 1. S.

Kl. 9—5. Telf. 6774.
Selvstændig Husassistent

søges til en Familie H Personer, som bebor 
en lille Villa paa Frederiksberg. — Husmo­
deren er optaget udenfor Hjemmet. Løn 70 Kr.

Ene-Assisient
som kan paatage sig god daglig Madlavning, 
søges til en Familie i Charlottenlund — en­
lige ældre Folk — Løn 70 Kr.

Husassistent
heltud selvstændig og ikke for ung, søges 
til en Familie som bebor en mindre Villa 
i Holte. Husmoderen tager ikke Del i Hjem­
mets Arbejde, men der er en ung Pige til 
Hjælp. Lønnen er underordnet.

Husbestyrerinde
søges til 2 Herrer som bebor en Villa i Glo* 
strup. — Løn efter Aftale.

Ene-Assistent
søges til en Familie, 2 Voksne og 3 Børn. 
Bebor en 5 Værelses Lejlighed i den indre 
By. Vedkommende maa kunde Madlavning.

Ene-Assistent
helst ældre, søges til enlige Folk paa Ve­
sterbro. Lejligheden 4 Værelser. Vedkom 
mende maa kunde Madlavning og renholde 
Lejligheden paa egen Haand.

Ene*Assistent, I. Februar
søges til enlige Folk, som bebor en 4 Væ­
relses Lejlighed paa Vesteibro. Vedkom­
mende maa kunde Madlavning og renholde 
Lejligheden.

Koge*Assistent
fuldtud dygtig, søges til en Familie i Klam- 
penborg. Løn efter Aftale.

Vort Emblem.
Nu er Prisen igen blevet overkommelig, 

bær det saa alle; deri ligger ogsaa en Agi­
tation, og desuden fortæller det, at de der 
bærer det og mødes, forstaa hinanden, fordi 
de har fælles Interesser.

Et godt Helbred
maa vi selv arbejde for at faa. Vi kan ikke 
sidde i bløde Pluder c \ drømme os til det. 
Det e nyttigere at save Brænde, grave, vaske, 
rede Senge. Naturen er en god Betaler, den 
giver os ikke noget for intet. Ønsker vi 
Sundhed, maa vi arbejde for at faa den, og 
faar den ogsaa; arbejder vi paa et daarligt 
Helbred, faar vi det. Vi kan have et usundt 
Legeme i Arv, men ogsaa det kan vi ar­
bejde os ud fra.

„Menneskets bedste Venner er Uskyld og 
Sundhed, og det største Rigdom Ukendskab 
til Overflod“. Oliver Goldsmith.

Den er vis der tøjler sit Begær, ikke den 
der lader sig føre deraf, hvorhen det vil. 
Uden Sundhed kan ingen Lykke nydes, sørg 
derfor for dit Helbred som for din Øjesten.

(Good Health v. Th. D.)

Stakket Frist.
Nu skal Amtsunderstøttelsen til et 

Højskoleophold søges. 
Arbejderhøjskolens Sommerkursus for 

unge Kvinder.
Efter at Folketingsmand Sundbo gentagne 

Gange har freipført Kravet paa Rigsdagen, 
er Undervisningsministeriet endelig gaaet 
ind paa at forkorte den lange Ansøgnings­
frist for Amtsunderstøttelse til Højskoleop­
hold noget. Tidligere skulde Ansøgningen 
været indgivet inden 1. November for at 
faa Understøttelse til et Kursus den følgende 
Som ner. Nu er Fristen forlænget til Nytaar. 
Det er en god Tidende. Erfaringsmæssigt 
er der nemlig en Masse unge Mennesker, 
der først kommer i Tanker om, hvor dejligt 
et Højskoleophold kunde være, naar det er 
for sent at opnaa Tilskud dertil. Nu er det 
altsaa Tid for de unge Arbejderkvinder til 
at faa fat i et Skema hos Sogneraadsfor- 
manden eller Borgmesteren. Inden Udgangen 
af denne Maaned maa de bestemme sig, 
og der er egentlig ikke noget at betænke 
sig paa. I vor Tid, da Kampen for Tilvæ­
relsen er saa haard, kan Ungdommen ikke, 
hverken Mand eller Kvinde, staa for godt 
rustet med Kundskaber. Og Arbejderhøj­
skolen i Esbjerg er netop det Sted, hvor 
man kan søge Oplysningén, Rekreationen, 
Kammeratskabet og alt det, der tilsammen 
udgør den Oplevelse, som et Højskoleop­
hold er.
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H u s a s s is t e n t e r n e s  F a g s k o le .

Gevinst og Tabs Konto 31. Oktober 1921
Driftsregnskab for Tiden fra 1. Novsmber 1920 til 31. Oktober 1921

Udgifter.
Husholdningen:

Indkøb af Brød 1,478 98
— Smør, Æ g og Margarine 15,068 94
— Kød 21,983 59
— Fisk 3,885 06
— Paalæg 1,824 93
— Frugt og Grøntsager 5,140 68
— Kaffe, The og Chokolade 1,863 16
— Mælk og Fløde 7,150 38
— Mel og Gryn 11,462 00
— Urtekramva^er 13,961 35

Prøvemiddage 344 65
85,563 72

Driften af Skokn:
Lønninger 15,474 00
Udgift ved Vaskeiiet 3,032 96
Brændsel og Belysning 11,474 55
Papir og Tryksager 1,340 72
Bladhold, Reklamer og Annoncer 505 91
Reparationer, Vedligeholdelse af Udstyr 

og Inventar 7,269 11
Telefon og Porto 646 95
Husleje og Vandskat 7,325 81
Assurance 198 90
Haven l,523 93
Diverse Udgifter 2,123 33

Afskrivning paa Inventar 10 pCt. 
Nettooverskud

Kr.

50,916 17 
64 80 

8,167 05
142,711 74

Indtægter»
Husholdningen :

Mid dagsabonnenter 11,497 61
Faste Abonnenter 36,602 93
Frokost og Frokostpakker 1,214 40
Anretninger og Salg af Mad i Byen 6,607 25
Salg af Kaffe og Kager 1,537 28

— Bagværk 42,258 70
— Øl og Mælk 294 71

100,212 88
Driften af Skolen:

Indtægt ved Vaskeriet 7,252 43
Skolepenge 20,303 00
Udlejning af Lokaler 2,409 00
indvundne Renter 610 93
Diverse Indtægter 917 50

31,492 86
Andre Indtægter :

Tilskud fra Staten 6,000 00
Københavns Kommune 5,000 00

Aktieudbytte 6,00
11,006 0 0

Kr. 142,711 74

Status den 1. November 1921.
Aktiver.

Inventar 583 20
Kassebeholdning 202 17
Indestaaende i Banken 4,588 41
Aktie i Arbejdernes Fællesorganisations Brændselsfor­

retning 100 00
Forudbetalt Husleje 1,680 41

Passiver.
Formue:

Salo 1 . November 1920 8,987 14
Nettooverskud iflg. Gevinst og Tabs Konto 8,167 05

17,154 19
-5- Udbetalt til Skolens Byggefond 10,000 00

7,154 19
Kr. 7,154 19Kr. 7,154 19

Manie Chnistensen.

Ovenstaaende Regnskab er i Overensstemmelse med Fagskolens Bøger, som vi har revideret. 

København, den 19 November 1921.
Revisions- og Fonvaltningsinstitutet,

A ktiese lskab .

I Dagene fra 1 .-5 . Januar indbyder Es­
bjerg Aibejderhøjskole til Kursus, særligt 
beregnet for dem, der vil lede Studiekredse 
i Socialiseringsspørgsmaalet. Hr. Translatør 
Skjoldbo kommer til Stede som Leder.

Samtidigt med, at man gennem Læsning, 
Foredrag og Diskussion søger at skaffe sig 
Klarhed ovei Emnet, kan man under nogle 
Dages tvangfrit, kammeratligt Samvær lære 
Arbejdernes Højskole og dens Lærere at 
kende.

For Undervisning, Kost og Bolig betales 
25 Kr. Ved Henvendelse til Skolens For- 
standere Alkjærsig og Brændeskov faas 
nærmere Oplysninger.

I Boghandelen
.Frem ad“ Frederiksborggade faas nu Ar­
bejdernes Lommebog ¡og Arbejdernes Al­
manak, begge Bøger nyttige og pæne Ju le­
gaver. Pris 2 Kr.

husassistenternes Magforening, he& cufjaon.

Alle  Mader holdes i Foreningens Lokaler 
Rosengaarden 14. København K.

Onsdag den 21. Decbr. K l. 8
Fortsættelse af Kursus i Sundhedslære ved Læge Frk. 
Grønberg Petersen. Medlemmer fri Adgang. 

Fremmede betaler 25 Øre.

Onsdag den 28. Decbr. K l. 7 Vs 
J u l e f e s t .

Alle Medlemmer med Bekendte indbydes til Juletræ 
med Godter, Kaffe med Julekage m. m.

Frk. Borrit vil oplæse en Julehistorie.
Fælles Julesang. Alt ialt betales 1 Kr. 30 Øre i Entre,

Biblioteket.
Medlemmer kan laane Bøger frit en Maaned, efter 

en Maaneds Forløb betales 10 Øie pr. Uge.
Bøger byttes Onsdagaften.

hu sassistentern es fa g fo re n in g , h a t B o r g .
Nytaarsdag K l. 8 præcis

Juletræ med Bal paa Hotel Hafnia.

Onsdag den 4. Januar K l. 8 
begynder et Kursus i al Slags Broderi. Der forventes 
stor Tilslutning.

Køb Deres

Københavns
Hattelager,

Frederiksborggade 30. 
Indgang i Stuen.

Den bedste Hjælp i Køkkenet

Lagermans 
Kraft Skurepulver
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,ACTIV<
SYGE- OG BEGRAVELSESKASSE

(f. h. Tjenestetyendes)
Stiftet «/* 1876 (statsanerkendt) 

optager Msend og Kvinder i Alder fra 15—40 Aar. 
Optagelsesblanketter iaas paa Kontoret, Raadhusstræde 

8, aabent KL 10—3 og Fredag Aften Kl. 7—iO eller tilsendes ved Telefon 
Byen 3*a0 samt paa Foreningens Kontor, Rosengaarden 14. Indbetalings- 
Kontor 1 alle Bydele.

®. Jttmmliwj & Hiefsens
Symos&incfoccdning 

6 Holbergsgade 6 —  Telefon Byen 7 y.
Iste Klasses. Symaskiner, længste Garanti.

Reparationer udføres. Afbetaling indrømmes.

Forlov!e i s  e s r i n  g  g
Halgreen i

G o thersgade Q /  !
Uge for Regnegad« 'O nx

G ULD “SØLVtryllups-/
Jubilæumsi 
Daahs-ogre
ThJIalqreen.Gothersqade^l

J (tlGEF0RHEGNE6A0E)d t/ T *

Ep D e k r it isk
Bi*un da

Den borgerlige Syge-Hjælpekasse
optager Medlemmer indtil 60 Aar overalt i 
Danmark uden Lægeundersøgelse. Læge efter 
eget Valg, Medicin, Hospital, Dagpenge.

35, Hovedkontor, Nørre Farlmagsgade 35.
Tlf. Byan 92Q y. — Nora 3641 y. 

Kontortid 10—4.
Forlang Prospekt. — Indmeldelser mod 
tages ved Henvendelse til Hovedkontoret.

Arbejdernes Kødforsyning
har følgende Udsalgssteder:

Nørrebros Runddel 140, Telefon Tgv. aig. Nansensgade 90, Telefon 4584. 
Gedthaabsvej 39, Telf. G. 170. Haderslevgade 3 (Vesterbro), Telefon *761. 

F e re r  kun 1ste Klasses Varer.

DK
Anbefal Deres 

Frue „ D a n s k  
Køkkens Bage­
pulver*, Dan­
marks fineste 
Bagepulver!” (me­
get anbefalet her 
fra Skolen), 35 
Øre pr. Daase — 
3 Daaser 1 Kr. 

f  li Husk ogsaa  Æble*The.
Eneste Statsan- 

A  fes, erkendte Firma un-
HK der The-Nøden 1918. 

40 0 .  pr. Pakke —  
3 Pakker franco.

En gros 
Adolf Steensalle 12

  N. 3629 v.
Vore Depoter er:

„Sanafer*, Store Kongensgade 36. 
„Sana“, By-Afdel, Skindergade 28. 
„Sana*, Frdb.-Afdel. Smallegade 17.
L. Møller, Frederiksborggade 5.
J. Christiansen, Nørrevoldgade 36. 
„Isted Mølle“, Istedgade 84.
J. M. Pfeffercorn, Nørrebrogade 44.
E. Rasmussen Eftf., Willemoesgade 7. 
,Det hvide Hus“, Slagelsegade 14.
Axel Grove, Frederiksborggade 43. 
Viggo Jørgensen, N. Frihavnsgade 20. 
Carl Hansen, Sundevedsgade 2.
Carl Hansen, Godthaabsvej 53.
H. Eberts Efterf., Amagerbrogade 120. 
Frd. Brædder, Strandvej 112, Hellerup.

Aalborg, Aug. Worms Eftf. Boulevarden. 
Aarhus, C. A .Buchtrup, Søndergade. 
Randers, C. Molich, Rosengade. 
Hjørring, Th. Henriksen, Strømgade. 
Frederikshavn, E.Wellejus, „Taarnborg*. 
Viborg, Ernst Lauritzen, Store Torv. 
Fredericia, Joh. Hansen, Gothersgade. 
Vejle, Spangs Efterf., Torvegade. 
Odense, Ch. Sørensen, Vestergade. 
Svendborg, John Svendsen Gjerritsg. 
Næstved, C. Nandrup, Axeltorv. 
Slagelse, W. Rasmussen, Bredegade. 
Roskilde, Emil Mathiesen, Algade. 
Helsingør, Ejnar Olsen, Stengade. 
Lyngby, Edmund Petersen, »Hjørnet*.

OTTO MØNSTED Vs

OMA

Arbejdernes
Fællesbageri
NannasgadA Nr. 5,

Telefon Taga 45,
leverer Byens bedste Brød til 

ca. 900 Udsalgssteder.

Frakker, Kjoler m. m.
Ratebetaling. 

Laura Mynster,
St. Kongensgade 35, I. Sa l

Hovedkontor: Vendersgade 4.
Te le fon  C. 6268 og 18,383
Kassen optager Mænd og Kvinder 

i Alderen 14—60 A ar. Kontingentet 
opkræves ved Bud. Optagelsesblan­
ketter faas paa Hovedkontoret og 
hos Inkassatorerne og hos Kassens 
Læ ger.

Brev fra Frk. Sandberg.
Fra Frk. Hansine Sandberg, der d. 1. ;September 

rejste til Rom, har vi modtaget nedenstaaende Brev, 
som vi mener kan interessere vore Læsere.

Nu endelig er jeg kommen saa vidt, at jeg kan 
faa skrevet til Jer. — Naa, Rejsen gik godt med 
Undtagelse af at jeg i Østrig var saa uheldig at tabe 
min Billet, og der kom 3 Banemænd og skulde smide 
mig ud, men saa havde jeg til alt Held nogle danske 
Penge hos mig, saa maatte jeg løse Billet derfra og 
til Rom. —

Det var ellers interessant at rejse. Ja, den første 
Nat maatte jeg sidde paa Banegaarden i Berlin, og 
der var fuldt Hus af Familier med smaa Børn, som 
laa og sov paa Bænkene. Om Morgenen KL 9 gik 
Toget over Miiuchentil Bremerposso, det er Grænsen 
af Østrig-Schwiz. K l. 5 om Morgenen stod Solen op 
over Bjergene, og jeg glemmer aldrig det Syn, øverst 
oppe laa Sneen, og nede i Dalen gik Gedderne og 
græssede, men det skal ses med egne Øjne, den 
Skønhed kan ikke beskrives. Vi kørte igennem Tun­
nellen og ned ad Bjergskraaninger, ved St. Gothardt 
var en lang Tunnel og derefter gik det ind i det 
skønne Italien, for kønt er her allevegne. Turen 
gennem Landet er saa ejendommelig, men den gør 
et bart Indtryk, man ser næsten ikke andet end Vin­
marken. Vinrankerne er plantet paa selve Markerne 
og staar i lange Rækker, det er ikke ret høje, og 
bundne sammen med et lille Mellemrum, blaa og 
grønne Klaser hænger mellem hinanden, de smager 
saa dejligt, saa I slet ikke kan tænke Jer [det, og 
Vinen er ogsaa saa dejlig, den er slet ikke stærk, 
som vi faar den hjemme, jeg kan ikke forklare den 
Aroma, den har her, jeg kunde vist godt blive for­
drukken saa dejligt smager den,

Det er ellers saa dyrt her baade Mad og Tøj. Jeg 
har købt et Par Morgensko, de kostede 32 Lire, et 
Korset 48 Lire, et Par Strømper 14 Lire, og det er 
ikke meget bevendt.

Jeg skal have et Par Sko til 81 Lire og et Par 
Strømper til 18 Lire, saa den Løn er snart brugt.

Jeg kan ikke indse at man kan klare sig under 300 
Lire pr. Md. her, men Lønnen er gennemsnitlig 150 
Lire. Det huslige Arbejde er daarligt lønnet og ikke 
anset for pænt, det er kun unge Piger, der er opdra­
get i Kloster eller kommer ind fra Landet som tjener 
her. De unge Piger fra Byen gaar paa Fabrikker, Sy­
stuer o. 1.

Husene her er ellers omtrent indrettet som hjemme. [ 
Morgendrik K L 8i/a, Lunch Kl. 1 og Middag Kl. 7i/2, 
færdig Kl. 9. — Husassistenterne her gaar aldrig ud , 
om Aftenen, deres Fritid er en Eftermiddag om Ugen  
fra KL 3—7 og hver anden Søndag ligesaa, derud 
over intet, her kan ingen Husassistent undværes til 
noget Maaltid, saa som Husassistent faar jeg ikke 
noget af Roms Omegn at se, det maa vente til jeg er 
færdig her. —

I skulde se mit Køkken, det er saa stort som til 
en 2 Værelses Lejlighed i København, men saa 
snavset og uappetitlig, jeg har da faaet det værste af 
syntes jeg, men nej, uha. — Og vort Værelse, jeg 
har fælles Værelse med Stueassistenten, ja, det er 
rigeligt stort, men uden Vinduer, og møbleret med 
det reglementerede 2 Stole, Edderkoppe-Servante, 1 
Bord, 2 Senge og heldigvis 1 Kommode. Vort Tøj 
hænger paa en Knagerække uden Omhæng, det bruges 
ikke hos Husassistenterne.

Rom har endnu noget af den slaviske Natur over 
Husassistenterne, de nejer og takker i det uendelige.

Rom er meget smuk, navnlig Arkitekturen fra den - 
gamle Tid, der findes Rester af Templer og Forgaarde, 1 
som siges at stamme fra før Kristi Fødsel. Man ser 
at Romerne har haft en ualmindelig udviklet Skøn­
hedssans. Husene er alle prydet med Skulptur, rene 
Kunstværker i Gibs og Marmor, anbragte baade ud­
vendig og indvendig. Deres Sans for at anbringe 1

Planter virkningsfuldt er enestaaende. Det er morsomt 
at se Phønixpalmen og Viftepalmen gro hernede saa 
store som Træer, og Appelsinerne er snart modne, 
der er en hel Alle udenfor vore Vinduer. Ti Minut­
ters Gang herfra ligger Tiberen, udenfor den ligger 
Ruinerne af Roms gamle Stadsmur, en mægtig Kolos.

Jeg har været i den berømte Peterskirke og set 
alt det smukke Billedhuggerarbejde og Malerier, ja, 
den er nu saa imponerende med Marmorsøjler i 
hundredevis.

Det har knebet lidt med Sproget, jeg havde næsten 
glemt mit tyske, men jeg har da klaret mig, og nu 
skal i-g r i at have lidt Undervisning i Italiensk.

Nu maa jeg slutte for denne Gang, hils alle dem 
jeg kender, og lad dem læse mit Brev, som har Lyst, 
jeg kan desværre ikke naa at skrive til hver enkelt, 
som jeg gerne vilde.

Skulde nogen have Lyst at sende Frk. Sandberg et 
Par Ord, vil det sikkert være velkomment, og hendes 
Adresse kan faas paa Kontoret. L. E .

Udgive
H usa ss isten te rn es  Forbund*

Redaktør: Marie Christensen, 
Rosengaarden 14, København K .

TryKt i St. Calbergs Bogtrykkeri, 
København.


